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Kære ydelseschef, systemansvarlig, projektleder m.fl.
Dette nyhedsbrev er for dig med interesse for Arbejdsmarkeds- og beskæftigelsesområdet.
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Webinarer: Få gavn af SAPA på ydelsesområdet
Hvis du ikke allerede i dag bruger SAPA (Sags- og Partsoverblik), så kan du deltage i et af
disse webinarer og lære, hvordan SAPA kan understøtte dit arbejde på arbejdsmarkeds-
og ydelsesområdet.

Klik her for at tilmelde dig i februar eller marts. Webinarerne er blandt andet målrettet
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sagsbehandlere på ydelsesområdet, som har adgang til SAPA.

Få viden om, hvordan SAPAs overblik over bopæls- og familiesamling, adressehistorik
samt sager og ydelser på tværs af kommunen og UDK er et uvurderligt afsæt for den gode
samtale og vejledning af borgeren fx i forbindelse med den indledende
målgruppescreening eller som afsæt for vurdering af særlig støtte efter Aktivlovens § 34.

Alle kommuner har i dag it-løsningen SAPA, som udstiller data fra centrale registre og
fagsystemer, så du hurtigt og nemt kan finde relevante oplysninger, som ikke er tilgængelig
i dit fagsystem fx Fasit, Momentum eller KY.

Du kan også læse mere om, hvordan SAPA bringer værdi på arbejdsmarkeds- og
ydelsesområdet i SAPA-bogen. Du kan altid kontakte din SAPA-systemadministrator
(spørg i jeres IT-afdeling), hvis du gerne vil i gang med at bruge SAPA med det samme.

Spørgetime for ydelseschefer vedr. arbejdsmarkeds- og
beskæftigelsesområdet

Som opfølgning på mødet for ydelseschefer 11. oktober var der blandt deltagerne
stemning for flere lignende møder. 

Derfor har KOMBIT inviteret ydelseschefer til spørgetime vedr. løsningerne inden for
arbejdsmarkeds- og beskæftigelsesområdet. Formålet er at give alle kommuners
ydelseschefer mulighed for at stille spørgsmål til fagsystemerne. Det kan være spørgsmål
om stort og småt, der fylder hos jer. Repræsentanter fra fagsystemerne i KOMBIT inden for
arbejdsmarkedsområdet deltager på mødet og er klar til at besvare spørgsmål. 

Spørgetimen indledes med kort information fra KOMBIT om NemRefusion, FLIS DAP og
EESSI.

Målgruppen
Spørgetimen er udelukkende målrettet ydelseschefer, arbejdsmarkedschefer samt ledere
for KY, KSD og KP.

Hvornår
Spørgetimen optages og foregår online via Teams torsdag den 2. marts kl 13.30 – 14.30.

KOMBIT besøger kommunerne
Allerede i januar måned har flere af løsningerne inden for arbejdsmarkeds- og
beskæftigelsesområdet været på kommunebesøg.

Det er altid en stor fornøjelse at besøge kommunerne og tale anvendelse af de forskellige
fagsystemer – noget som både KOMBIT såvel kommunerne får noget ud af.
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Senest var KOMBIT på besøg i Odense kommune, hvilket ydelseschef, Steffen Holbech
siger følgende om: 

Vi var utrolig glade for besøget, som gav god mulighed for at styrke viden og anvendelse af
fagsystemerne, drøfte udfordringer og ikke mindst få mere indsigt i, hvad der ligger i
pipeline for ændringsønsker – særligt, hvor lang tid det tager at gennemføre selv små
ændringer i en it-løsning. Det var overraskende.

Vi havde nogle gode faglige drøftelser, og det var rart, at det var fagligt kompetente folk, så
der var god sparring begge veje.
Jeg kan godt se for mig, at vi engang igen kontakter KOMBIT og med henblik på et kortere
genbesøg, og jeg kan godt anbefale andre kommuner at gå i dialog med KOMBIT med
henblik på besøg.

Hvis din kommune ønsker besøg fra KOMBIT vedr. KY, KSD eller KP, så hører vi gerne fra
jer på AB@kombit.dk. Vi kan ikke garantere besøg inden for en kort horisont, men vi vil gå
i dialog med jer, om at planlægge besøg.

NYT FRA KP

Sådan involverer du dig i udviklingen af KP Basis
 

Kommunal involvering i kommunernes egne fagsystemer er altgørende for anvendelse og
videreudvikling af systemerne.

KP er organiseret med styregruppe, arbejdsgruppe og hele adskillige faggrupper, som du
ser her.

Grupperne består af kommunale specialister, der inden for deres område er med til at sikre
udviklingen af KP Basis-løsningen frem mod 2024, hvor systemet vil være fuldt udviklet. I
tiden efter 2024 vil der ske almindelig videreudvikling.

Vil du vide mere om den kommunale organisering på KP, og er du nysgerrig eller ønsker at
være med i en af grupperne, hører vi gerne fra dig på KP@kombit.dk

Afstemning af mellemkommunal afregning (MAF)
På MinSupport er der nu lagt rapport ud til hver kommune, som kan bruges til
afstemning. Der er desuden sendt en beskrivelse af rapport og vejledning til KP-
systemansvarlige.

Rapporten indeholder detaljerede oplysninger om, hvordan de mellemkommunale
refusioner er blevet afregnet. Der bliver lagt yderligere en rapport på MinSupport, der
specificerer de konteringer på MAF-mellemregningskontoen, som fra februar til
november 2022 er posteret uden cpr nummer. 

Rapporterne vil gøre det nemmere for kommunerne at afstemme konti vedrørende
mellemkommunal afregning.

Arbejdsgruppen gennemgår ændringsønsker for KP-
Basis

Den 28. februar og 1. marts mødes arbejdsgruppen med KOMBIT. Formålet er at

https://www.kombit.dk/socialpension-kommunal-involvering
https://www.kombit.dk/socialpension-kommunal-involvering
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gennemgå de ændringsønsker, der er prioriteret til de kommende releases, samt at
prioritere ændringer til den sidste release i basisløsningen frem mod foråret 2024, hvor KP
overgår til normal videreudvikling. 

Vi følger op på arbejdsgruppens gennemgang af ændringsønsker i et senere nyhedsbrev.

Yammernetværket udvides med nye undergrupper
 

Yammernetværket for KP har fået fire undergrupper for at understøtte, at sparring mellem
kommunerne kan ske i mere tematisk opdelte rum:

Sagsbehandling
Økonomi/MAF
Systemadministration
KP-systemansvarlig

Efterspørgslen på undergrupperne er kommet fra kommunerne og kan tilgås via KP-
Yammernetværk her.

NYT FRA KY

Vigtigt webinar om 225-timersreglens workaround
KOMBIT har indkaldt alle kommunerne til webinar torsdag den 9. februar kl. 10 vedrørende
workaround af 225-timersreglen.

Invitation er sendt til alle kommuners ydelseschefer og systemansvarlige, som bedes
videresende den til de faglige koordinatorer og sagsbehandlere, som arbejder med
forvaltningen af 225-timersreglen.

Det er vigtigt, at alle kommunerne deltager - også selvom man deltog på det oprindelige
webinar 29. september sidste år.

Yderligere information og link til webinar findes på driftsiden her.

https://www.yammer.com/kommunernespensionssystem/#/threads/company?type=general&view=all
https://www.yammer.com/kommunernespensionssystem/#/threads/company?type=general&view=all
https://www.kommunernesydelsessystem.dk/nyhed/webinar-om-225-timersreglens-workaround/


KY-projektlederrolle udgår pr 1. marts 2023
KOMBIT har modtaget henvendelse fra en kommune om, hvorvidt vi betragter KY som
projekt eller forvaltning. Fra KOMBITs perspektiv er KY i forvaltning og betragtes ikke som
et projekt.

Fra 1. marts i år udgår projektlederrollen på KY som rollebegreb. Det vil sige, at det
herefter er kommunernes systemansvarlige, som modtager beskeder vedr. KY-systemet fx
implementeringsmails, mødeindkaldelser mm.

Alle kommuner har som udgangspunkt udpeget en systemansvarlig allerede, men skulle
det ikke være tilfældet, bør man få det gjort inden 1. marts.

Det er op til den enkelte kommune at vælge, hvordan man ønsker at organisere sig i
praksis.

KOMBIT søger deltagere til KY-fagfællesskaber
Som omtalt på KY-driftmøde 13. januar søger KOMBIT kommunale deltagere til KY
fagfællesskaber. Den nye organisering erstatter de tidligere faggrupper på KY og den
kommunale involvering i videreudviklingen af KY være i stedet være organiseret i en række
fagfællesskaber i stedet for én samlet faggruppe.

Vi har allerede hørt fra en del kommuner, men håber at høre fra flere endnu, så vi har
deltagelse af både små og store kommuner i alle fagfællesskaberne.

Fagfællesskabernes primære opgave er at bistå KOMBIT med forretningsfaglig rådgivning
i forbindelse med analyse og reviews/faglig korrekturlæsning af videreudviklingsopgaver.
Derudover skal fagfællesskaberne bidrage til at udpege indsatsområder i forhold til
implementering og komme med input til prioritering af ændringsønsker til KY indenfor hver
deres faglige område.  

Fagfællesskaberne vil bestå af følgende spor: 

•    LY/FLT (Ledighedsydelse/Flexløntilskud)
•    APØ (Administration af persons økonomi)
•    Breve 
•    HTF (Hjælp til forsøgelse)

Der vil ligeledes blive etableret forskellige Ad hoc-fællesskaber, hvor vi løbende vil søge
deltagelse, når specifikke områder tages op, som ligger udenfor de øvrige
fagfællesskabers områder.  

Ansøg om deltagelse i et eller flere fagfællesskaber
Hvis du ønsker at vide mere om fagfællesskaberne, og hvordan du tilmelder dig, kan du
klikke her.

Deadline for tilmelding er den 3. februar.

https://kombit.dk/indhold/kommunal-involvering


Spørgsmål vedr. fagfællesskaber kan stilles til KY@kombit.dk.

NYT FRA KSD

Fordringstyper for sygedagpenge
Når I opretter en fordring i debitorsystemet, er det vigtigt at være opmærksom på, at der
30. november 2022 kom en ny fordringstype til refusioner der hedder KFSYGAG.

Fordringstypen skal benyttes til tilbagebetalingskrav af for meget udbetalt
sygedagpengerefusion til en arbejdsgiver, samt det procentvise tillæg til obligatorisk
pensionsordning.

Fordringer i denne fordringstype skal have en periode på minimum 1 dag og maksimum 3
måneder. Hvis perioden er mindre end 1 dag eller længere end 3 måneder bliver
fordringen afvist.

Bemærk, at fordringstypen ikke omfatter kommunernes krav på refusion af forskudsvis
udlagte sygedagpenge som følge af, at en arbejdsgiver uberettiget har undladt at udbetale
sygedagpenge til lønmodtageren i de første 30 kalenderdage af sygefraværet
(arbejdsgiverperioden). Her skal fordringstypen KFREFSY benyttes.

Der nu er følgende fordringstyper for sygedagpenge:

KFREFSY – anvendes til fordringer til virksomheder: udlæg
KFSYGDP – anvendes til fordringer til borgere: sygedagpenge
KFSYGAG – anvendes til fordringer til virksomheder: sygedagpengerefusion
KFSYREG – anvendes til krav på regres mod skadevolder for udbetalte
sygedagpenge til skadelidte

 
Du kan læse mere om alle 4 fordringstyper der knytter sig til sygedagpenge hos
Gældsstyrelsen her.

NYT FRA NemRefusion og Mit
Sygefravær

Nysgerrig på NemRefusion 3.0? Se forbedringerne, når vi
demoer den nye løsning

Edora, som er leverandør af NemRefusion 3.0, blev i december færdig med udviklingen af
de krav som KOMBIT havde stillet, da vi gik i udbud med løsningen. I disse uger fokuserer
Edora på at udvikle de ændringsanmodninger, vi fra KOMBITs side har måttet stille siden
udbuddet, da vi er nødt til at sikre, at NemRefusion 3.0 også indeholder den funktionalitet,
som er kommet til siden da.
 
Den kommunale styregruppe for NemRefusion har ønsket, at projektet har et særligt stort
fokus på at sikre en gennemtestet løsning samt en så gnidningsfri og kontrolleret
idriftsættelse som overhovedet muligt. Derfor har vi valgt at udvide testforløbet til maj og
sætte løsningen i pilotdrift i august, inden endelig idriftsættelse. Læs mere om dette
nedenfor.
 
Vi er klar over, at det kan synes som lang tid at vente på en løsning, der er tæt på at være

https://www.gaeldst.dk/media/12863/fordringstypeoversigt-sygedagpenge.pdf


færdigudviklet, og derfor vil vi sammen med Edora invitere jer og andre interesserede
aktører til en demonstration af NemRefusion 3.0 den 16. marts 2023 kl. 12:50-16:15, hvor
vi også vil fortælle nærmere om vores overvejelser i forbindelse med test, pilot,
implementering og support. Arrangementet er gratis og vil finde sted hos Edora på
Charlottenlund Slot (deltagelse via Teams er også muligt).

Klik her for at se programmet og tilmelde dig

Testforløb udvides til maj 2023
Testen med Kommunernes Sygedagpengesystem (KSD) og Udbetaling Danmarks
Barselssystem (UDKBA) er godt i gang. Vi har allerede set indberetninger blive sendt frem
og tilbage mellem NemRefusion 3.0 og fagsystemerne, og i den kommende tid vil vi teste
en lang række fulde forretningsflows, så vi sikrer os, at flowet hele vejen fra indberetning i
NemRefusion 3.0, til behandling og udbetaling i fagsystemet, og til svar retur i
NemRefusion 3.0, går som det skal. Som led i at imødekomme styregruppens ønske, har
vi valgt at udvide den forretningsmæssige test til maj 2023.
 

Pilotdrift igangsættes i august 2023
Pilotfasen er den periode, hvor vi sætter det færdigudviklede og -testede NemRefusion 3.0
i drift med adgang for udvalgte pilotvirksomheder. De tilkomne ændringsanmodninger,
samt vores beslutning om et udvidet testforløb med fagsystemerne, betyder, at vi ville
kunne gå i pilotdrift med løsningen primo juni 2023. Dette er dog ikke hensigtsmæssigt af
to årsager:

Ifølge Digitaliseringsstyrelsen lukkes der ned for OCES2-certifikater og det nye
OCES3-certifikat introduceres som erstatning senest den 30/6-2023. Dette medfører
en større udviklings- og testopgave i den kørende løsning, med afledt risiko for
pilotfasen i NemRefusion 3.0, hvis denne starter i juni 2023.
 
I dialog med både kommunerne, Udbetaling Danmark og virksomhederne, har vi
vurderet, at det ikke er hensigtsmæssigt at køre pilotdrift hen over sommerferien.
Pilotdriften skal give mest mulig værdi, og det er vigtigt, at de involverede brugere
og sagsbehandlere er til stede i denne periode.

Ovenstående bevirker, at vi venter med at igangsætte pilotdriften til august 2023. Selve
perioden for pilotdriften vil forventeligt vare ca. 6 uger, hvorfor resten af landets
virksomheder, a-kasser og selvstændige vil kunne tilgå NemRefusion 3.0 i løbet af
efteråret 2023.   

Hvis du har spørgsmål til ovenstående, er du velkommen til at kontakte os via nem-
refusion@kombit.dk.
 

Idriftsættelse af Mit Sygefravær 2.0
Udviklingen af den nye version af selvbetjeningsløsningen Mit Sygefravær er lige som
NemRefusion 3.0 tæt på at være færdigudviklet. Vi har efter nøje overvejelse besluttet at
vente med at sætte Mit Sygefravær 2.0 i drift til det nye NemRefusion er i luften. Årsagen
er, at både NemRefusion og Mit Sygefravær integrerer til KSD, og det vil medføre en
række risici at teste både et nyt NemRefusion og det nye Mit Sygefravær med KSD på
samme tid. Mit Sygefravær 2.0 vil derfor blive idriftsat i 2. halvår af 2023.

Hvis du har spørgsmål, er du velkommen til at kontakte os via mitsygefravaer@kombit.dk.
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